



# 投资两千万 科技保安全

## ——专访烟台市安监局局长张建生

本报记者 李娟娟



2011年是“十二五”规划的开局之年,作为山东半岛蓝色经济区内的核心骨干城市,烟台的蓝色经济发展将乘风破浪。安全生产工作重于泰山,在新的一年里安全生产工作如何维护社会安全稳定大局,为蓝色经济发展保驾护航?

在全市“两会”召开之际,烟台市安监局局长张建生就读者关心的热点话题接受了本报记者的专访。

### 安全生产事故 连续9年实现“双下降”

齐鲁晚报:张局长您好,近年来安全生产工作受到了社会各界的广泛关注,安全生产工作重于泰山。请简要介绍一下去年烟台的安全生产工作情况?

张建生:2010年,在市委、市政府和省安监局的正确领导下,我们以“基层基础年”和“基石工程年”活动为主线,全面落实安全责任,切实强化监督管理,深入治理安全隐患,全力防范事故发生,各项工作成效显著,安全生产形势持续稳定。全市共发生安全生产事故897起,死亡324人,同比分别下降13.83%和10%,连续9年实现“双下降”。

齐鲁晚报:这样成绩的取得来之不易,请问我们有哪些好的经验和做法?

张建生:首先是全面落实安全责任,着力完善政策措施。第一就是切实加强组织领导。全市各级各部门始终把安全生产工作作为衡量经济社会发展的重要标志,摆到突出位置来抓。二是全面分解落实安全责任。通过逐级签订责任书、开展安全责任落实月活动、实行安全生产工作述职制度和高危行业承诺制度等措施,全面分解落实了各个层面的责任。去年全市签订责任书105万份,重点企业签订率100%,2860多家高危行业企业签订了安全生产承诺书。三是着力完善政策措施。出台了《关于进一步加强企业安全生产工作的意见》,提出了41项政策措施,推进了长效机制建设,强化了治本能力,提升了宏观指导水平。

其次,我们深化了重点领域专项整治,加大隐患排查整改力度。全面排查整改事故隐患,改善安全生产状况。根据季节特点,组织开展了四次集中行动,推进了隐患排查治理工作。围绕非煤矿山、公众聚集场所、道路交通、海上运输、渔业生产、建筑施工等重点行业领域,抓住关键环节和重点部位,开展了专项整治活动。同时,强化了执法监察,严格责任追究。开展了行政执法规范化建设活动,重点对110多个乡镇(街道)执法检查工作进行了规范。完善了执法监察长效机制和打击违法违规行为联动机制,定期组织联合执法检查组,依法严厉查处各种违法违规行为,不断规范安全生产经营秩序。

第三方面我们做到了注重抓基层打基础,夯实安全生产根基。深化安全标准化工作,深入开展基石工程年活动,加快推进安全社区创建进程,严格安全生产源头管理。

第四方面就是强化支撑体系建设,提升安全保障能力。我们加强了应急管理工作,加快了实施科技兴安战略、加强安监队伍建设,还广泛开展安全生产宣传教育培训工作。

### 全市已创建252个应急示范点 2000万专项资金实施科技兴安

齐鲁晚报:近年来对于安全应急机制的建立,灾害的预报、预警、预防工作要求越来越高。请问烟台在这方面去年做了哪些工作?

张建生:一是加强应急管理。推进了应急救援队伍建设和救援物资、防护用品储备。开展了安全生产应急管理示范点创建活动,目前创建了252个应急示范点。完善了自然灾害预报、预警、预防联动机制,实现了信息共享。遇到恶劣天气及时发布预警信息,严格执行海上“逢七不开”和矿山企业“逢大雨必须停产撤人”规定,严防自然灾害引发事故灾难发生。先后发布安全预警信息41次,发送预警短

信21万多条。全市开展演练47485次应急救援演练。

二是加快实施科技兴安战略。我们加大了政府投入,争取省安全生产专项资金540万元,市政府设立2000万元专项资金,县市区都设立了不同额度的专项资金。全市1026户非煤矿山、危化品、建筑施工、道路运输等高危行业企业提取安全费用4.6亿多元,使用4.1亿多元。同时,大力实施科技兴安战略。非煤矿山列入年度计划的14处地下矿山企业30处独立生产系统全部完成了数字化建设任务,推行了中深孔爆破开采技术、轮锯开采技术和化工危险工艺自

动控制技术,97.61%以上的建筑用石料、石灰岩等矿山实现了中深孔爆破、机械化铲装及液压锤二次破碎;91%以上的饰面花岗岩企业采用了轮锯(绳锯)开采技术;90%以上的地下矿山对井下固定电话进行了加密,并增设了高音喇叭预警系统。危险化学品行业方面,进行了高危工艺装置和设施自动化控制及安全连锁技术改造工作,43家高危工艺品企业全部完成了改造工作。

三是加强安监队伍建设。各级把安监队伍建设作为加强安全生产工作的重要保障措施,不断充实加强安监力量。四是广泛开展安全生产宣传教育培训工作。

### 夯实安全生产根基 为蓝色经济保驾护航

齐鲁晚报:2011年是“十二五”规划的开局之年,再加上山东半岛蓝色经济区发展规划已经获批,而烟台要力争成为领军城市。在安全生产方面,我们有什么打算?

张建生:首先是加强组织领导,落实安全生产责任。不断完善生产经营单位主体责任申报制度,严格落实领导干部现场带班制度,严格执行企业负责人职业资格否决制度,建立安全生产信用分级管理制度,完善安全费用提取制度,在高危行业实行风险抵押金制度,推行安全生产责任险,保障企业生产经营的安全生产条件。严格目标考核和责任追究,实行“一票否决”制度。严格落实“四不放过”的要求,依法从严查处事故。

其次是深化综合治理,加大执法监察力度。今年我们将推进高危行业安全发展规划和实施,加快推进非煤矿山资源整合,全面落实安全生产行政许可和建设项目安全设施“三同时”制度,严格安全产品、安全设备及设施市场准入,加强职业危害防治和监督检查。深化安全生产专项整治和隐患排查治理。

另外围绕防大事故,针对不同时期安全生产工作的特点,我们将开展“两节、两会”、“夏季汛期”、“十一”、“冬季安全”四次集中行动,深入开展15个重点行业(领域)安全生产专项整治,不断改善安全生产状况。加强粉尘与高毒物品危害专项治理。建立健全

事故隐患排查治理和建档监控制度,开展经常性的隐患排查活动。实行重大隐患挂牌督办制度,集中解决影响安全生产的历史遗留问题和深层次问题。进一步抓好安全生产“打非”工作。健全完善联合执法机制,动员社会各方面力量,综合运用经济、法律和行政等手段,对非法生产经营行为多发行业和领域加大打击力度。



**分类广告** 做一翻三 优惠进行中 定版优惠电话: 15244556899

<p><b>烟台三站高教书店</b> 专业搬家 地下室 130 2120 2145</p>	<p><b>半岛投资咨询</b> ★当天放款★ 无抵押借款 130 2120 2145</p>	<p><b>老董开锁公司</b> 招合作伙伴 71 11117 / 7777770</p>	<p><b>马玉君中医</b> 马玉君中医早年毕业于山东中医药大学 8878288 13385282821</p>	<p><b>品牌名酒 佳节好礼</b> 长城系列干红葡萄酒 0531-21052017</p>
<p><b>君威货运</b> 新疆专线 137 9266 1100</p>	<p><b>低价处理</b> ●移动充值卡 ●联通充值卡 ●电信充值卡 13792669312</p>	<p><b>诚聘</b> 诚聘业务精英, 月薪万元! 15244556899</p>	<p><b>中医中药 治疗 鼻炎咽炎</b> 提示: 无论病史长短, 当天见效 7920070</p>	<p><b>日本高科技产品落户港城</b> 鸡眼、脚茧、脚皮、脚气、异味等 一搽即断! 8031688 / 13954551888</p>



